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孟津县脱贫攻坚领导小组办公室        2017年6月17日


编者按：6月17日上午，县脱贫攻坚第七次推进会在县委五楼大会议室召开。会议由县委副书记、县长宗国明主持。会上，黄玉国书记、刘文文副县长分别做了重要讲话。分析研判当前我县脱贫攻坚问题整改存在问题，安排部署省、市验收考核工作。本期专报是根据黄玉国书记的讲话记录和刘文文副县长讲话稿进行整理。
黄玉国同志

在全县脱贫攻坚工作第七次推进会议上的讲话

摘  要

（根据记录整理）

6月17日，我县召开脱贫攻坚工作第七次推进会议，县委书记黄玉国同志作了重要讲话，现摘要如下：
一、十项工作要求
（一）精准识别完善档卡资料。针对建档立卡不精准、不规范、不完善的问题，要加快进度，确保在6月18日前完成该项工作。

（二）加强培训掌握相关知识。针对扶贫相关政策知识帮扶人员说不清、群众不掌握的问题，各行业部门要将帮扶政策报至县扶贫办，并由县扶贫办于6月17日下午6点前统一汇编印发。同时，要进一步加强政策的宣传和解释。

（三）落实政策确保应得尽得。该落实的政策要逐户落实，要确保贫困户能享受到政策。

（四）加强沟通增进群众感情。脱贫攻坚说到底是一项群众工作，一方面要通过实实在在的措施帮助群众增收，改善群众生活，另一方面要通过实际行动让群众感受到党和政府的关怀、关心和温暖，让群众自发地说党和政府好、说政策好，说自己脱贫了。

（五）抓住关键推动项目建设。要把项目建设作为重中之重，加强项目的论证好，充分发动群众，周密组织项目的实施，要确保每个村至少2个项目。要注重方式，发挥好各自优势上项目，利用好帮扶单位上项目，利用好政策上项目。

（六）细致周全完善各种资料。由各责任组牵头，认真细致完善各种资料，切实做好迎检准备。

（七）多措并举营造工作氛围。要以村为主，采取直观方式，加强宣传，营造浓厚氛围。宣传部门要加强正面典型、好的做法的宣传和反面典型、差的做法的曝光。

（八）夯实责任形成工作合力。要列出责任清单，严格落实县里的主体责任、乡镇的包干责任、帮扶单位的帮扶责任、各村的组织实施责任，发挥好各自作用。县级领导要落实好分包督查责任。行业牵头单位除了完成各自帮扶任务外，要把行业政策宣传、政策落实、整改工作抓扎实。要建立健全驻村工作制度，落实驻村工作经费。

（九）攻坚克难弘扬优良作风。要克服一切困难，发扬硬骨头精神，连续作战，继续攻坚，利用好有限时间，把下一步工作做好。

（十）加强督查严格奖惩兑现。督查组要加大督查力度，及时发现问题、解决问题，对个性问题要指名道姓，对共性问题要提出建议。各单位要虚心接受监督，主动查摆问题，加强问题整改，提高工作水平。对出现的典型问题，要严肃处理；对好的做法，要敢于表彰。组织部要加强驻村第一书记的管理，要把那些在脱贫攻坚一线做出实绩的好干部选出来、用起来。
二、五项具体工作
一是6月18日要集中进村入户。县级领导带头，各帮扶单位、各责任组要组织人员，进村入户集中解决档卡资料不完善、政策宣传不到位、感情沟通不充分、没有解决实际问题的情况，特别是要加强与群众的沟通，全力做好迎检准备。

二是6月19日晚集中进行培训。由扶贫、组织、教育、民政、卫生等部门就各自相关政策进行讲解。

三是实行日报告制。扶贫办要每天定时向有关领导报告脱贫攻坚进展情况、存在问题。需要发布的内容要及时发布推送。

四是认真开展自查。以镇为单位，各镇除完成镇级材料外，要集中精力驻村逐人逐户逐档查验。要成立检查指导组，加强对各镇的检查指导。

五是实行临时调度制度。刘文文同志和县扶贫办要发挥好统筹调度作用，要充分利用县脱贫攻坚微信群，及时发布工作要求、工作提示、工作督促，各单位要按照要求认真落实。其他单位对存在的问题和工作建议要及时反馈。

刘文文同志

在全县脱贫攻坚工作第七次推进会议上的讲话

摘  要

（根据讲话稿整理）

6月17日，我县召开脱贫攻坚工作第七次推进会议，县政府副县长刘文文同志作了重要讲话，现摘要如下：

一、整改问题要清楚

整改问题涉及四个方面：

（一）重点整改。涉及省市考核中发现的“扶贫资金、项目、宣传、贫困人口识别不精准、退出不精准、帮扶措施不到位、档卡不规范”问题等7类10个问题。

（二）全面整改。涉及“关于镇村脱贫攻坚责任落实不到位、作风问题、队伍建设、督查巡查、非贫困村工作薄弱、脱贫措施不到位、基础工作不扎实、基础设施不完善、系统录入不精准”等10类12个问题。

（三）系统整改。涉及教育、医疗、民政、人社、交通、水利等16家行业部门扶贫政策未落实，群众知晓率低，没有围绕脱贫攻坚制定有针对性的政策文件。

（四）近期省、市、县督查巡查发现的问题。其中共性问题：

1.档卡资料不精准问题。《入户普查表》中核查人、帮扶责任人、村支部意见没签字，部分户档卡填写有缺陷、空项、涂改严重，现有建档立卡贫困户2017年第一季度收入、支出部分未填写，部分已脱贫户2014-2015年没有建档资料；

2.宣传氛围不浓。多数村见不到扶贫宣传标语，群众对扶贫政策知晓率低，贫困户对精准识别、精准退出标准不清楚；

3.政策落实不到位。教育、医疗、残联、人社、交通、民政等政策落实不到位。

4.村集体经济薄弱问题。比如，闫庄村、柏树沟、十里村没有产业基础和集体经济收入。 

个性问题：送庄镇东山头村黄福来户卡资料严重缺失，朝阳镇瓦店村帮扶责任人与明白卡中帮扶信息不一致，横水镇横水村韩古朵爱人有残疾证，没有享受残疾人补贴政策，横水镇横水村韩重峰在深圳打工，对外出打工可以报销打工路费不清楚，小浪底镇刘庄村15组乔景卫家中两个孩子大病，只享受新农合医疗及低保补助，对大病救助政策不了解，18组陈建标家中有学生，但不了解教育补贴政策。

二、整改要求要明白

（一）档卡资料要规范。一是依据《河南省脱贫攻坚档案资料规范化建设指导意见》（豫扶贫办﹝2017﹞46号）文件，规范建立县镇村三级档案资料，做到内容齐全（县级档案，按照《精准扶贫档案管理办法》规定类别做好归档。镇档案表格5种23项，村档案表格7种22项）、分类清晰，整齐划一，便于检索，保证档案资料的完整性、真实性、准确性、规范性。对室外档卡进行逐村逐户核查，确保统一规范，确保信息和档卡资料一致。二是户档资料填写要规范。所有表格，严格按规定填写。决不允许涂改或代签。驻村第一书记和脱贫责任组组长要严格把关，仔细审核，做到村不漏户、户不漏人、人不漏项，档卡信息准确无误，无涂改。

（二）整改资料要完善。县、镇、村三级针对问题整改工作都要有方案、有措施、有结果、有佐证材料。同时，对问题整改落实情况要汇总整理，形成高质量的汇报材料。

（三）考核项目要掌握。1.县、镇、村三级是否有问题清单，是否建立问题台账。2.镇、村、户三级档案是否齐全、是否按要求规范建立。3.帮扶规划是否符合贫困户实际，是否做到因户因人施策，是否真正带动群众脱贫致富。4.资金是否按照规定按时拨付，没有闲置、滞留现象，资金管理使用是否规范。5.各系统是否把“5个办法、5个方案、5个专项方案”的具体政策落实到村、到户、到人，贫困户是否知晓。6.是否遵循“六步工作法”和相关标准、程序开展贫困户认定工作，做到应进必进，贫困户识别准确无误。7.贫困户对帮扶责任人是否熟悉，帮扶成效是否得到群众认可。8. 脱贫攻坚政策及“六个一”、“三个零差错”、“三个明显提升”的要求，县、镇、村三级干部要明白。

（四）宣传氛围要营造。一是做好外围宣传，在各村充分利用墙体标语、公示栏等形式，大力宣传党的扶贫方针政策，提高群众对扶贫工作的知晓度；二是各级帮扶干部认真学习掌握行业扶贫政策，用简洁准确的语言向群众宣传政策，讲解政策，让群众熟知政策；三是印制扶贫政策宣传册（单），放入贫困户家中明白袋内，方便群众随时翻看。

三、整改迎检要过细

（一）考核内容要熟悉。这次省验收评估工作采取实地核查验收和第三方评估相结合的方式进行。采用百分考核制，实地核查占60%，第三方评估占40%。

1. 问题查找情况（10分）。主要看省、市、县督查巡查问题是否建立整改台账。整改台账要将具体“办理结果”逐项进行细化标注，实事求是反映整改进度和结果。对已完成的要有佐证材料。

2. 整改落实效果情况（60分）。对照问题清单和整改台账逐一对标销号，实行问题对标销号，主要看整改措施，整改效果，整改佐证，比如收回资金，。 

3. 档卡建设情况（20分）。主要看县、镇、村档卡填写是否按标准、内容、时限和相关要求严格填写。 

4. 党政正职履职情况（10分）主要看正职履行脱贫攻坚责任和整改落实效果及工作作风转等情况。

验收方式：一是听取汇报。县、镇有落实省市整改会议、工作汇报。查阅相关材料及档案资料，并进行现场核实。二是单独访谈。抽选部分脱贫责任组组长、驻村第一书记进行单独访谈，了解问题查摆和整改落实情况。三是入户调查。实地核查选取2个镇，每个镇选取2个村（其中1个贫困村，1个非贫困村），每个村选取15户，非贫困户、脱贫户、贫困户原则上按照1︰1︰1的比例。镇、村由省扶贫办统一从信息管理数据库中随机选取确定，农户由各实地核查组负责人随机选定。主要核查贫困户识别、退出是否精准，有无漏识、错评、错退现象，帮扶责任人 、驻村工作队、帮扶责任组落实责任情况。

（二）实事求是接受核查验收。省核查验收组一旦抽中我县，县、镇、村三级要全力做好配合，为核查验收组开展工作提供便利和服务。决不能弄虚作假，刻意隐瞒，影响核查组开展工作。同时，在省核查期间，要主动与省核查验收组做好沟通，有争议的问题要及时向省核查验收组做好解释，争取将不利影响将至最低。

（三）提前与群众做好沟通交流。在省重点核查验收组入户之前，全县所有驻村帮扶单位、镇包村干部，驻村第一书记、帮扶责任人要再次进村入户，与建档立卡贫困户、脱贫户和非贫困户做好感情交流，将有关政策和这次检查注意事项向群众讲清楚，争取群众的理解和支持，动员群众实事求是，做好配合，确保入户核查时不出问题。
四、整改组织要到位

（一）高度重视。此次省、市验收评估是对我县脱贫成效考核有关问题整改情况的检验，各镇、各部门务必要高度重视，全面核查，不留死角，全面准备，不落一户，绝不能有任何侥幸心理，在前期档卡整改的基础上，继续集中精力、集中人力、集中时间，做好各项整改内容的完善提升工作。

（二）严肃纪律。坚持实事求是，坚决杜绝弄虚作假，不服从核查验收等违规违纪现象。谁出问题谁负责，影响到全县整体验收评估工作的将严肃追究。即使这次没抽中，按照省核查验收全覆盖要求，下次全面核查验收和第三方评估肯定到我县。6月25日，市里也将组织对各县（市、区）问题整改工作全面核查验收，我们从现在起就要立即进入备占状态，全力做好迎检工作。

（三）加强督导。县督查巡查组近期要集中力量，集中时间，对问题整改和迎检准备工作进行专项督查，发现问题，及时通报，限期整改到位。

	送：县四大班子领导

	发：各镇、县直各单位
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